

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходить два раза
въ мѣсяць 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1890 г.

Января 16 дня

№ 2.

Подписка при-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ официальный.

Епархіальныя распоряженія.

Епархіальныя распоряженія.

19 ноября м. г. Его Преосвященствомъ, Преосвященѣйшимъ Мелетіемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, освящена каменная церковь въ честь св. Іоанна Предтечи, сооруженная на свое иждивеніе, почетнымъ инородцемъ Стефаномъ Идельгинымъ, въ 1 нерюктейскомъ наслѣгѣ Олекминскаго округа.

22 того же ноября Его Преосвященствомъ освященъ кладбищенскій храмъ Берденской церкви, возобновленный на собственное иждивеніе, послѣ сооруженія новаго приходскаго храма. 2 гильдинъ Иннокентіемъ Александровичемъ Поповымъ, въ честь Св. Равноапостольной Маріи Магдалины.

Священникъ Кыллахской церкви Стефанъ Поповъ, назначенный къ Якутской Богородской церкви, 19 ноября Его Преосвященствомъ произведенъ въ протоіереи, по указу Святѣйшаго Синода.

Священникъ Берденской церкви Василій Поповъ, согласно прошенію, переведенъ къ Синской Воскресенской церкви, по журналу Консисторіи, состоявшемуся на 5 декабря 1889 года, а приходъ при Берденской церкви, до замѣщенія другимъ, порученъ Нерюктейскому

священнику Лаврентію Попову.

Ректоръ Якутской духовной Семинаріи, Архимандритъ Іоанникій 13 декабря назначенъ редакторомъ Якутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, а 14 того же декабря — цензоромъ проповѣдей и катихизаторскихъ поученій.

Бывшему редактору сихъ Вѣдомостей, преподавателю Михаилу Александровичу Гербановскому за безмездное исполненіе обязанности редактора съ 1887 по 1889 г. Его Преосвященствомъ объявлена искренняя благодарность и благословеніе, со внесеніемъ въ послужной списокъ.

Протоіерею Михаилу Трифонову за тщательное исполненіе обязанности цензора проповѣдей и катихизаторскихъ поученій Его Преосвященствомъ 14 декабря объявлена искренняя благодарность, со внесеніемъ въ послужной списокъ.

Благочинному Олекминскихъ церквей, священнику Василію Никитину Его Преосвященствомъ 13 декабря объявлена искренняя благодарность и благословеніе за ревностное исполненіе возложенныхъ на него обязанностей, со внесеніемъ въ послужной списокъ.

Священникъ Тит — аринской церкви Михаилъ Подгорбунскій Его Преосвященствомъ 13 декабря награжденъ набедреникомъ.

Псаломщика Синской церкви Ивана Виссаріонова Попова 13 декабря Его Преосвященство благословилъ носить рясу за 42 лѣтнюю безпорочную, усердную и честную службу.

Посвящены въ стихарь:

21 ноября — псаломщикъ Кыллахской церкви Георгій Авѣренскій, 22 того же ноября — псаломщикъ Верденской церкви Николай Шиловъ, и Нерюктейской — Николай Поповъ, и 10 декабря — послушникъ Якутскаго Спасскаго монастыря Інногентій Бѣлобородовъ, съ оставленіемъ въ должности иподіакона.



Отдѣль неофициальный.

Освященіе храма.—Обращеніе изъ скопчества.—Тарбаганья чума.—Объясненія.

Освященіе храма Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ въ 1 Нерюктейскомъ наслегѣ и путешествіе его по Олекминскому округу.

19 ноября минувшаго года происходило у насъ не часто случашееся, духовное торжество—освященіе новаго каменнаго храма. Храмъ этотъ выстроенъ и украшенъ достойно своего назначенія на собственныя средства небезызвѣстнымъ всей Якутской области щедрымъ благотворителемъ Стефаномъ Ивановичемъ Идельгинымъ. Работа производилась скопцами въ теченіе 4 лѣтъ и исполнена, по мнѣнію знатоковъ, вполне добросовѣстно, благодаря неуныннымъ трудамъ и энергіи главнаго подрядчика М. Н. Мигачева. Насколько богата внутренняя обстановка храма, можно судить потому, что одна утварь (включая сюда и иконы) стоитъ болѣе 13.000 руб.; а вся постройка обошлась далеко за 50.000 р. Жертва въ нашемъ краѣ рѣдкая, высокая, достойная подражанія...

Трудъ освященія храма, по приглашенію г. Идельгина, пожелалъ принять на себя новый нашъ Архипастырь. Преосвященнѣйшій Мелетій, который и прибылъ къ намъ для этого 18 числа, утромъ, въ сопровожденіи о. Ректора семинаріи, Архимандрита Иоаннікія, 2 священниковъ, протодіакона, иподіакона и 5 чел. пѣвчихъ. Въ этотъ же день прибыло и окрестное духовенство, а также хоръ любителей изъ г. Олекминска съ своимъ регентомъ, врачомъ К. Н. Несмѣловымъ. Гости же стали съѣзжаться еще за нѣсколько дней до пріѣзда Владыки и заняли всѣ ближайшіе къ храму дома.

Въ 5 часовъ вечера началось всенощное бдѣніе, длившееся болѣе 3 часовъ. На литіи, во время пѣнія псалма „Благословлю Господа“, Преосвященный самъ раздавалъ молящимся благословенный хлѣбъ, а за „помелемъ“ всѣхъ помазалъ св. елеемъ. Этотъ же народъ по окончаніи всенощной двинулся принять благословеніе отъ рукъ Архи-

пастыря, и Преосвященный, не взирая на утомление отъ дороги и службы, благословилъ всѣхъ и каждаго.

Въ 8 часовъ утра, съ первыхъ ударовъ колокола, обширный храмъ уже былъ полонъ, такъ что и яблоку негдѣ было пасть! Вскорѣ прибылъ Преосвященный и, встрѣченный по чину сонмомъ духовенства, началъ водосвященіе. Водосвященіе совершалось на славянскомъ и якутскомъ языкахъ. Затѣмъ начался трогательный обрядъ освященія храма, исполненный вполне „по чину и благообразно,“ благодаря отсутствію торопливости и обычной суеты, а со стороны богомольцевъ совершенному безмолвію. Послѣ священнаго шествія, при звонѣ колоколовъ, со св. мощами, иконами и хоругвями вокругъ храма и возглашенія Преосвященнаго: „*возьмите врата князи ваши, и возмѣтся врата вѣчныя, и увидѣтъ Царь славы,*“ освященіе закончилось и началась божественная литургія, торжественность коей еще болѣе усугубилась возведеніемъ въ этотъ день въ санъ протоіерей одного изъ заслуженныхъ священниковъ, о. Стефана Попова. И дѣйствительно, громадное стеченіе народа, блестящее освѣщеніе храма, сіяющаго золотомъ и серебромъ, свѣтлыя ризы священнослужителей, стройное пѣніе пѣвчихъ на двухъ клиросахъ, — все это невольно напоминало „*праздниковъ праздникъ*“ — Пасху Христову, производило глубокое впечатлѣніе на присутствующихъ и заставляло многихъ, особенно же строителя храма, плакать отъ умиленія. За „*причастнымъ*“ мѣстнымъ священникомъ было сказано поученіе на якутскомъ языкѣ о необходимости употребленія духовныхъ и вещественныхъ даровъ, полученныхъ нами отъ Бога, на добрыя дѣла — въ пользу ближнихъ. „Духовное торжество закончилось молебствіемъ храмовому святому — Іоанну Предтечѣ, съ многолѣтіемъ Благочестивѣйшему Государю Императору, св. Синоду, Преосвященному съ богоспасаемою паствою и строителю храма. Пока народъ подходилъ ко кресту, Преосвященный самъ держалъ его и всѣхъ окроплялъ св. водой, отклонивъ предложеніе священника замѣнить его.

Между тѣмъ въ домѣ строителя была уже готова для гостей обильная трапеза. Въ концѣ ея были провозглашены сердечные тосты за Государя Императора и Августѣйшій Домъ, за Его Преосвященство,

Отца Ректора, строителя храма, начальника округа, мѣстнаго священника и всѣхъ гостей. Тосты сопровождались пѣніемъ „*Боже Царя храни*“, „*исъ пала эти деснота*“ и „*многая лета*“. Благодаря сердечности и кротости Владыки, обѣдъ прошелъ оживленно, безъ всякой натянутости и официальнойности. Тому же содѣйствовалъ и достойный сопутникъ Преосвященнаго, о. Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Іоанникій—личность также глубокаго симпатичнаго характера.

Такъ совершилось у насъ торжество освященія храма и нисколько не погрѣшимъ, если описаніе его заключимъ словами писанія: *и идеша кѣждо въ дома своя радующея весельемъ сердцемъ о благахъ, яже сотвори Господь людемъ своимъ* (3 кн. Царствъ 8, 66).

Назавтра, 20 числа, Преосвященный служилъ заупокойную литургію о присныхъ строителя храма, за коею мѣстнымъ же священникомъ сказано было поученіе на якутскомъ языкѣ „о пользѣ и спасительности для душъ усопшихъ молитвъ церкви и благотвореній.“ *) Послѣ литургіи, не смотря на холодъ и вѣтеръ, Преосвященный пожелалъ идти на кладбище для служенія литіи надъ самымъ прахомъ усопшихъ. Боясь простуды, мы нѣсколько разъ отговаривали его и совѣтовали отпривить литію въ церкви, но онъ отвѣтилъ: „пойдемте, надо идти,“ и пошелъ впередъ. Думаю, при этихъ словахъ, не у одного меня промелькнулъ въ умѣ отвѣтъ Христовъ Іоанну: *такъ подобаетъ намъ исполнити всяку правду* (Мѡ. 3, 15), и—мы были уже впереди Владыки. Хотя литія происходила и подъ открытымъ небомъ, на вѣтру, но никто, кажется, милостію божіею не пострадалъ отъ того.

Въ этотъ же день Преосвященный, вмѣстѣ съ о. Ректоромъ, въ нашей церковно-приходской школѣ обласкалъ всѣхъ дѣтей и надарилъ имъ крестиковъ, а о. Ректоръ за успѣхи и прилежаніе далъ „ребяткамъ“ на конфеты. Не оставили безъ вниманія, между прочимъ, и мѣстнаго священника, посѣтивъ 19 вечеромъ и его квартиру.

Не обращая вниманія на тѣлесное утомленіе, Преосвященный и слѣдующіе дни провелъ въ безпрерывныхъ служеніяхъ литургій,

*) Оба поученія предполагается отпечатать на русскомъ и якутскомъ языкахъ.

молебствій съ водоосвященіемъ въ частныхъ домахъ, въ посѣщеніи школъ и квартиръ священниковъ. Такъ 21 числа въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, служилъ въ Кыллахскомъ приходѣ, гдѣ посвятилъ мѣстнаго псаломщика въ стихарь и посѣтилъ церковно-приходскую школу; 22 числа — въ Берденскомъ приходѣ, гдѣ также посвятилъ въ стихарь двухъ псаломщиковъ — Берденскаго и Неруктейскаго, за ихъ нравственную жизнь и примѣрное прохожденіе своихъ обязанностей. Видя здѣсь, что большинство прихожанъ русскіе, Преосвященный самъ сказалъ экспромptomъ глубоко прочувствованное поученіе, гдѣ, между прочимъ, развивъ мысль, что „свѣтильниками, озарявшими міръ лучами своихъ добротъ, были не одни мужи — христіане, но и жены — христіанки, какъ напр., св. равноапостольная Марія Магдалина, къ предстательству коей нынѣ обращаемся (храмъ посвященъ ея имени), увѣщевалъ всѣхъ христіанъ, не различая пола, быть распространителями Христовой вѣры чрезъ искреннее и неослабное исполненіе постановленій церкви, нравственную жизнь, и тѣмъ оправдать надежды Спасителя нашего, взывающаго къ намъ: *такъ да просвѣтитъ свѣтъ вашъ предъ челоуки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже на небесахъ (Мѡ. 5, 16)* и заслужить царствіе Божіе.“ Здѣсь также была посѣщена церковно-приходская школа.

22 числа служеніе совершалось въ Кятчинской часовнѣ, 24 и 26 въ день св. Иннокентія въ г. Олекминскѣ, а 25 число было посвящено посѣщенію городскихъ школъ.

Олекминскій храмъ освященъ въ честь Нерукотвореннаго образа Господня съ празднованіемъ св. Иннокентію. Поэтому вполне понятна радость жителей, удостоившихся нынѣ въ свой храмовой праздникъ архіерейскаго служенія. Торжественное служеніе получило еще особенный характеръ, благодаря всенародному исповѣданію вѣры православной церкви однимъ изъ заблудшихъ сыновъ ея (скопцомъ), сегодня снова прибѣгающимъ подъ кровъ своей любящей матери. И здѣсь послѣ литургіи никто не остался лишеннымъ святительскаго благословенія Владыки. Посѣтивъ затѣмъ начальника города и нѣкоторыхъ другихъ лицъ, Преосвященный, сердечно распростившись

съ духовенствомъ и всѣми провожавшими его, уже къ вечеру отбылъ въ г. Якутскъ.

Такъ непрерывно служа, благословляя всѣхъ и каждаго, шествовалъ новый нашъ Архипастырь по своей епархіи; шествовалъ не какъ строгій начальникъ, угрожающій и карающій, а кроткій и любящій отецъ, заботящійся о спасеніи вѣрннхъ ему отъ Господа чадъ. Этими высокими качествами души онъ возжегъ въ сердцахъ многихъ огонь любви и сыновней преданности къ нему.

Священникъ Лаврентій Поповъ.

Нерюктейцы 2 января, 1890 г.

Обращеніе изъ скопчества.

13 декабря минувшаго года, по благословенію Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго, Намѣстникъ якутскаго Спасскаго монастыря, іеромонахъ Іоасафъ присоединилъ къ православной церкви изъ скопческой ереси кресгыянина Діомида Степанова Холоднаго, 30 лѣтъ. По присоединеніи своемъ чрезъ исповѣдь и отреченіе отъ скопческой ереси, новоприсоединенный Діомидъ сподобленъ приобщенія св. Христовыхъ таинъ.

Будучи грамотнымъ, онъ письменно выразилъ свою радость по случаю своего возвращенія на путь истины съ обличеніемъ прежняго заблужденія въ слѣдующихъ чертахъ: „Принявши единородную православную вѣру, благодарю Бога за Его великія милости, что Онъ излилъ свою благодать на меня грѣшнаго раба и заблудшаго сына. Благодарю Бога и добрыхъ людей, что меня поставили на ноги и указали чистую дорожку въ церковь православную. Моя душа и сердце радуется. Предношу я весьма великую благодарность первымъ долгомъ Преосвященному Якутскому и Вилюйскому Мелетію, во вторыхъ всему духовной Консистоіи духовенству чувствительную и покорную благодарность.—Я Діомидъ Холодный сознаю, что заблужденіе скопческой ереси—вѣчная пагуба душъ и тѣлу. Тѣло на семь свѣтѣ истязано ни за что. А душу въ будущемъ вѣгѣ ожидаетъ неизмѣримая погибель, кто не обратится въ истинную Христову

вѣру. Боже мой, за что люди, именно скопцы себя такъ страшно казнятъ! Боже мой, что ихъ на свѣтъ привело къ тому, чтобы скопиться; не душѣ спасеніе, а просто заблужденіе и ослѣпленіе. Откуда эта пропаганда взялась среди христіанскаго народа? Конечно, надо найти этому заблужденію начало, откуда эта зараза вышла. Говорятъ, будто бы отъ Петра III; подлинно не знаю, было ли до него, а говорятъ, что отъ него и взялось. Скопцы его почитаютъ за бога и великаго пророка; еще есть у нихъ и богородица, подъ названіемъ Акулина Ивано-на. Они имѣютъ свои моленныя. Что же у нихъ за моленныя? Люди ходятъ въ ихъ моленныя, а они скрываютъ свое моленье; вѣрно, стыдно и людямъ показать, потому что они и сами видятъ, что скверно, и людямъ умнымъ боятся показать. Находятъ простяковъ изъ захолустныхъ и неопытныхъ, тѣхъ они и ловятъ въ свои сѣти, уловляютъ подъ какимъ—то влияніемъ, стороною. Личность простую за бога и богородицу по имени Акулину Ивановну утверждаютъ. Начинаю объяснять, въ чемъ кроется это заблужденіе, именно скопческая программа. Я былъ въ ихъ ереси больше 20 лѣтъ, подъ этимъ невыносимымъ гнетомъ. Когда меня принимали въ эту ересь, то строго предупреждали никому не сказывать и, конечно, я исполнялъ въ точности скопческое приказаніе. Теперь я освободился страшнаго ига, буду рассказывать въ слѣдующемъ порядкѣ. У меня родители были раньше православные, потомъ попали въ ересь. Конечно, дѣти родителямъ не могутъ быть противники, а тѣмъ болѣе, малолѣтніе и малосмысленные; потому меня увлекли въ ересь въ Харьковѣ. Принимала меня Варвара Алексѣевна Черкасова, выдавала себя за особу великую, заслужливую пророчицу ее почитали, за государыню матушку. Она меня приводила и указала законъ заблужденія. Первымъ долгомъ она меня уговаривала, чтобы я никому не разъяснялъ о такомъ поступкѣ сомноу (т. е. осконпленіи). А тѣмъ болѣе моему родителю велѣла наблюдать за мной, чтобы эта тайная вѣра не выходила наружу, а тѣмъ болѣе скрывать „божіе дѣло.“ Потомъ, когда эта самая Варвара производила моленія, то всѣмъ строго приказывала: „въ случаѣ, если насъ здѣсь возьмутъ, то вы не показывайте на меня ничего, а просто сказывайте, что мы сюда пришли по случаю,

помянуть покойниковъ. Одного становячь на караулъ. А послѣдніе начинаютъ моленіе, которое называють радѣніемъ. Другъ съ другомъ распростягся, а потомъ начинаютъ радѣніе. Кто ловко можетъ пѣть, тотъ садится рядомъ съ матушкой въ переднемъ углу. А послѣдніе раздѣваются до одной рубашки и подпоясываются. До того изнемогутъ, что едва двигаются ногами, потъ ручьемъ катить, духота невыносимая. Въ другой половинѣ самовары кипятъ, безпрестанно бѣгаютъ туда чай пить, и хозяйина благодарятъ. Всѣ кричатъ: „спаси Господи за прибѣжище.“ Хозяинъ отвѣчаетъ: „дай Господи благополучно отпраздновать.“ Тутъ много голосовъ послышались: „.. Богъ покроетъ насъ, побесѣдуемъ.“ А тамъ хлещутъ, а изъ тумана столбомъ стоитъ, а они прыгаютъ и приказываютъ: „дай, духъ святой, Эка милость, благодать да на насъ—то излилась. Ну—ка, братцы, веселѣй. А мы будемъ богу и милѣй. И богъ за насъ заступится, кто не отступится.“

Которые—старики, сидятъ по лавкамъ крутомъ, а молодые радѣють и поговариваютъ: „нынче, братцы, весела была бесѣдка, просто устала, ноги совсѣмъ отбилъ; веселый распѣвъ попался, ну, и задали мы сегодня, Марѳа и Марія радуются: это тѣло и душа.“

„Хотя скопцы, находящаяся въ великомъ заблужденіи, продолжаетъ нашъ Діомидъ Холодный, но чтобы перейти въ православіе, имъ трудно совѣсть свою преодолѣть. Но я, благодарю Бога, могъ склонить свою совѣсть, а впредь надѣюсь на Бога. Эка, Боже мой, думается мнѣ, какъ это случается съ человѣкомъ, попадаетъ въ невылазную грязь, которая ослѣпила скопцовъ; охота—царствіе пріобрѣсти, а впоследствии заходить въ тѣму непроходимую! Скопцы повѣрили какому нибудь бѣглецу (Селиванову), стали почитать за бога. Богъ есть невидимое существо, а то признали Петра III, Селиванова.— Сохрани Богъ всякаго крещенаго человѣка отъ этой ереси, даже грѣхъ про эту срамоту и толковать. Я бы сейчасъ желалъ всѣмъ заблудшимъ воротиться назадъ и принять обрядъ православнаго

христіанина, не забывать церковь и поклоняться св. иконамъ и нетлѣннымъ мощамъ. И такъ я въ настоящее время считаю за великую благодать на свѣтѣ, что я обратился въ православіе, чтобъ быть навсегда неотступнымъ христіаниномъ. Желая окончить жизнь свою въ православной вѣрѣ. Принялъ православіе 13 декабря 1889 года. Подлинную подписалъ своеручно Діомидъ Степановъ Холодный.

Тарбаганья чума.

Ловля тарбагановъ (сурковъ) производится и въ Якутской области въ сѣверныхъ ея предѣлахъ. Духовенству, служащему въ инородческихъ приходахъ, не лишнее знать, сколько иногда опасно бываетъ употребленіе въ пищу этихъ животныхъ, составляющихъ лакомство для всеядныхъ потребителей. Потому, мы помѣщаемъ на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей новое совершенно извѣстіе о Тарбаганьей чумѣ.

Въ поселкѣ Соктуевскомъ, Цаганъ — Олуевской станицы, Акшинскаго округа, Забайкальской области, появилась въ Полѣ текущаго года болѣзнь, отъ которой погибло нѣсколько казачьихъ семействъ. Два дома оказались заколоченными вслѣдствіе вымиранія всѣхъ жителей.

Оказалось, что за два мѣсяца существованія болѣзни умерло 11 человекъ, имѣвшихъ при жизни одинаковые болѣзненные припадки. Припадки эти были слѣдующіе: сильная головная боль, заставлявшая больныхъ отказываться отъ обычныхъ занятій и ложиться въ постель. быстрое разгораніе всего тѣла, при чемъ жаръ доходилъ до 45, 5 и 41, 6 градусовъ, припуханіе лимфатическихъ желѣзъ въ пахахъ, подъ мышкою, подъ челюстью (всею чаще припухали подмышечныя и паховыя желѣзы), пораженныя желѣзы были болѣзненны при давленіи; пульсъ колебался между 120—140 ударами, дыханіе равнялось 25 и 35 въ минуту, кожа суха, лицо красно, глаза мутны, блестящи; больными ощущается сильная жажда, аппетитъ вполне отсутствуетъ съ самаго начала болѣзни, наблюдается запоръ; передъ смертію за день или два являются поносъ и рвота; теченіе болѣзни быстрое:

отъ 2 дней до 7 сутокъ; выздоровленіе не наблюдалось, — исходить всегда въ смерть.

По заключенію наблюдавшаго эти случаи врача 2 Отдѣла болѣзнь эта признана гнилостнымъ зараженіемъ (Септикэмія).

Ближайшей причиной оказалось употребленіе въ пищу тарбагановъ (сурковъ, сусликовъ), такъ что заболѣванія въ Соктуевскомъ поселкѣ должны быть признаны не за эпидемію, а за массовое отравленіе.

Будучи незаразительной, не имѣя склонности переходить съ человѣка на человѣка, передаваться отъ одного лица другому — болѣзнь эта въ тоже время не представляетъ и эпидеміи т. е. болѣзни мѣстности, болѣзни развивающейся отъ мѣстныхъ условій почвы, воды, воздуха, — каковы напр. болотная лихорадка, желтая горячка жаркихъ странъ и тому подобныя болѣзни. Болѣзнь въ Соктуевскомъ поселкѣ должна быть отнесена къ рѣдкимъ случаямъ массоваго отравленія. Она относится къ той группѣ заболѣваній, къ какой принадлежатъ: свинцовая колика жителей французскихъ городовъ, въ которыхъ были свинцовыя водопроводныя трубы; отравленіе мясомъ свиней, больныхъ трихинозомъ, афтозныя заболѣванія у лицъ, употребляющихъ въ пищу молоко коровъ больныхъ ящуромъ.

На границѣ Монголіи во 2 Военномъ Отдѣлѣ еще съ прошлаго года замѣченъ былъ моръ на тарбагановъ, которые въ несмѣтныхъ количествахъ повсемѣстно водятся въ Отдѣлѣ. Какая то неизслѣдованная еще болѣзнь поражаетъ этихъ животныхъ, она особенно выражена была въ прошломъ году; съ Іюля мѣсяца текущаго года масса издохшихъ и издыхающихъ животныхъ видна была въ степяхъ; въ Сентябрѣ огромное количество еле двигавшихся замѣчено было въ Акшинскомъ округѣ. Тарбаганы во множествѣ убиваются казачьимъ населеніемъ и бурятами съ цѣлью добыть ихъ жиръ и кожу. Кромѣ того мѣстное населеніе употребляетъ тарбагановъ въ пищу. Ловля производится преимущественно собаками, которыя давливаютъ полуживыхъ тарбагановъ и приносятъ ихъ хозяевамъ своимъ. Буряты и тунгусы (преимущественно первые) собираютъ издохшихъ звѣрковъ, жиръ и кожи которыхъ продаются ими въ большомъ количествѣ.

По словамъ врача, изслѣдовавшаго на мѣстѣ болѣзнь, всѣ 14 человекъ употребляли въ пищу жиръ и мясо больныхъ тарбагановъ, которыхъ собирали сами или покупали у бурятъ.

Тарбаганья чума — по бурятски: тарабаганхій убунинъ — известна мѣстному казацкому и инородческому населенію уже давно — на границѣ Монголіи, смертность отъ нея нередкость. Приводятъ примѣры вымиранія за разъ десятковъ юртъ кочевниковъ. По собраннымъ свѣдѣніямъ въ Цаганъ—Олуевской станицѣ въ 1888 г. болѣзнь эта унесла болѣе 50 человекъ изъ казацкаго населенія въ теченіе не болѣе какъ 2 мѣсяцевъ. Въ 1888 г. отъ этой же причины послѣдовала смерть 5 бурятъ, послѣ вскрытія которыхъ умеръ фельдшеръ Юдинъ.

Мѣры для предупрежденія повторенія подобныхъ заболѣваній приняты слѣдующія: жителямъ объясненъ вредъ употребленія мяса тарбагановъ, воспрещена ловля ихъ, продажа жира и шкуры.

Доселѣ точно еще не констатировано, появляется ли болѣзнь на тарбаганахъ ежегодно осенью или же эта эпизоотія, вызванная особенными условіями, которыя встрѣчаются непостоянно. Ядовиты ли эти животныя всегда осенью или же зависитъ злобредность ихъ отъ какихъ либо временныхъ, неизслѣдованныхъ еще причинъ. По случаю часто повторяющихся заболѣваній бурятъ тарбаганьей чумой инородцы мало обращаютъ вниманія на вымираніе своихъ родичей отъ этой болѣзни, не всегда доносятъ о случаяхъ убыли въ средѣ своей и не радѣютъ о прекращеніи вреднаго для себя обычая пользования тарбаганами осенью.

Для туземцевъ тарбаганы играютъ чрезвычайно важную роль: какъ средство въ народной медицинѣ, какъ жирное вещество для домашняго обихода и наконецъ какъ здоровая пища. Жирное и, какъ говорятъ, очень вкусное мясо тарбаганъ здѣшніе туземцы истребляютъ лѣтомъ въ огромномъ количествѣ. Сказываютъ, что оно особенно полезно для родильницъ. Туземцы запекаютъ тарбаганъ въ горячей золѣ и ѣдятъ ихъ такимъ образомъ изжаренныхъ съ большимъ аппетитомъ. Землистый вкусъ ихъ мяса, въ свѣжемъ состояніи такъ силенъ, что непривыкшимъ къ этому кушанью оно становится отвратительнымъ.

Здѣшніе русскіе тарбаганъ въ пищу не употребляютъ, только нѣкоторые изъ пограничныхъ казаковъ, живя вмѣстѣ съ туземцами, отваживаются отвѣдывать жирной тарбаганины и увѣряютъ, что она похожа на мясо поросятъ, только что нѣсколько пахнетъ землею. Бываютъ года, что и туземцы перестаютъ ѣсть тарбаганъ, потому что на послѣднихъ бываетъ повальная болѣзнь, они гибнутъ какъ мухи и многіе не осторожные туземцы нерѣдко и сами платятся жизнію. Въ народной медицинѣ жиръ этотъ употребляется отъ колики, кашля, грудныхъ болѣзней вообще и отъ ревматизма. Достоинство: онъ не мерзнетъ въ самые сильные холода и до того проницателенъ въ жидкомъ состояніи, что проходитъ сквозь чугунныя и желѣзныя азіатскія чаши. Туземцы обыкновенно держатъ его въ коровьихъ пузыряхъ и въ нихъ возятъ на продажу. (Забайкал. обл. вѣд. 1889 г. № 40).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ВѢСТНИКЪ

РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА КРАСНАГО

КРЕСТА, РАНОЦДОН

состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА
ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ.

Въ 1890 году Вѣстникъ будетъ выходить еженедѣльно. Въ газетѣ будутъ помѣщаться статьи, касающіяся событий и происшествій текущей жизни какъ у насъ, такъ и за границую, разныя полезныя свѣдѣнія по всемъ отраслямъ, а также повѣсти и рассказы небольшого объема. Для статей же, которыя по большому объему своему не могутъ быть помѣщены въ газетѣ, будетъ удѣляться мѣсто въ Приложеніи, подъ названіемъ „Досугъ и Дѣло.“

Въ каждой книжкѣ приложеній будутъ помѣщаться рисунки, СДѢЛАННЫЕ КРАСКАМИ.

Всѣ, выписывающіе **Вѣстникъ и Досугъ и Дѣло**, получаютъ премію, состоящую изъ большой сдѣланной красками, картины.

При редакціи же **Досугъ и Дѣло** съ **ВЫСОЧАЙШАГО** соизволенія издается, сдѣланный красками:

АЛЬБОМЪ КАРТИНЪ ЗИМНЯГО ДВОРЦА.

Донинѣ вышелъ первый выпускъ, состоящій изъ четырехъ большихъ картинъ: 1) Подвигъ Архипа Осипова, взорвавшаго пороховой погребъ; 2) Спасеніе знамени; 3) Подвигъ рядоваго Бондаренки; 4) Атака Лубенскихъ гусаръ въ послѣднюю войну. Выписывающіе весь выпускъ уплачиваютъ 5 р. съ пересылкою. Каждая картина отдѣльно 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 коп.

Второй выпускъ Альбома выйдетъ въ 1890 году и будетъ состоять изъ четырехъ слѣдующихъ большихъ картинъ: 1) Подвигъ рядоваго Кореннаго въ 1813 году; 2) Подвигъ дивизіи Невѣровскаго въ 1812 году; 3) Штурмъ крѣпости Ардагана въ 1877 году; 4) Геройская смерть маіора Горталова на Зеленыхъ горахъ въ 1877 году.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЛѢДУЮЩАЯ.

На одну газету „Вѣстникъ Краснаго Креста“	3 р. 25 к.
На журналъ „Досугъ и Дѣло“ (Приложеніе)	4 „ 25 „
На газету и журналъ „Досугъ и Дѣло“ вмѣстѣ	7 „ 50 „

Подписка какъ на газету, такъ и на журналъ, адресуется въ С.-Петербургъ, при картографическомъ заведеніи Ильина, Большая Мастерская, № 11—43.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„СЕМЕЙНАЯ БИБЛИОТЕКА“

„Семейная Библиотека“ будетъ заключать въ себѣ: избранныя

романы, повѣсти, разказы, собранія стихотвореній извѣстныхъ писателей, драматическія произведенія, путешествія и пр.

Назначеніе „Семейной Библіотекѣ“—доставить самой небогатой семьѣ возможность, за ничтожную плату, имѣть бібліотеку избранныхъ авторовъ, чтеніе которыхъ по содержанию своему было бы для всѣхъ доступно и интересно.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ 6 мѣс. 1 мѣс.

Съ дост. и перес. 2 р. 1 р. 25 к.

„ПАНТЕОНЪ ЛИТЕРАТУРЫ“

ежемѣсячный историко-литературный журналъ.

Въ предстоящемъ году „Пантеонъ Литературы“ будетъ издаваться по прежней программѣ и при участіи прежнихъ сотрудниковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ 6 мѣс. 1 мѣс.

Съ дост. и перес. 8 р. 5 р. 1 р.

Въписывающіе „Пантеонъ Литературы“ за 1888 и 1889 гг. уплачиваютъ: за все три года—20 руб.

Подписка на „Семейную Библіотеку“ и „Пантеонъ“ принимается: въ Спб., Захарьевская, д. 19.

Редакторъ-издатель А. Чудиновъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

ПЕРВЫЙ ВЪ РОССИИ ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ РЕЛИГИОЗНО-НРАВСТВЕННОГО ЧТЕНІЯ.

въ 1890 году дастъ:

52 еженедѣльныхъ номера, большаго формата съ рисунками и статьями

исключительно религіозно-нравственнаго характера.
6 книжекъ литературныхъ приложений.
2 большія копія съ картинъ: Леонардо да-Винчи „Тайная вечеря“
и Мурильо „Взятіе Пресвятой Дѣвы на небо.“
ЦѢНА „Русскаго Паломника“ на годъ съ пересылкой и доставкой
шесть рублей.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Владимірскій пр., д. 13.

Редакторъ-Издатель **А. И. Поповицкій.**

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1890 ГОДУ ИЗДАНІЯ

БЛАГОВѢСТЬ.

Программа изданія «Благовѣсть» заключаетъ:

I. Обзорніе текущей Церковно-общественной жизни въ Россіи
и за-границею.

II. Корреспонденціи о замѣчательныхъ по чему-либо новостяхъ
и событіяхъ въ области духовно-нравственной.

III. Очерки, рассказы, жизнеописанія, путешествія, краснорѣчіе,
церковная старина, стихотворенія и пр.

IV. Обзорніе современной печати, отечественной и иностранной,
по вопросамъ духовно-нравственнымъ.

«Благовѣсть» выходитъ два раза въ мѣсяць, въ объемѣ
отъ одного до двухъ листовъ.

Цѣна на годъ пять руб. сер., съ доставкою и пересылкою. Прошло-
годніе подписчики платятъ четыре руб. сер.

Подписка принимается въ г. Нѣжинѣ, Черниг. губ., въ Конторѣ
Редакціи, домъ Шведовой.

Редакторъ-Издатель **Гр. Ив. КУЛЖИНСКІЙ.**

При семъ прилагается объявленіе редакціи „Сибирскаго Вѣстника.“

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Іоанникій.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Января 2 дня 1890 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.